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2021届新高考化学模拟培优卷（六）（江苏专版）

可能用到的相对分子质量：H-1  C-12   O-16 Nb-93 
一、选择题：本题共13小题，每小题3分，共39分。每小题只有一个选项符合题目要求。
1.第三届联合国环境大会的主题为“迈向无污染的地球”。下列做法不应提倡的是(   )
A. 推广电动汽车，践行绿色交通           
B. 改变生活方式，预防废物生成

C. 回收电子垃圾，集中填埋处理           
D. 弘扬生态文化，建设绿水青山

2.下列化学用语对事实的表述不正确的是(   )
A. 由Na和Cl形成离子键的过程：[image: image1.png]Na++Cl: — Na' [*Cl:]




B.
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NaS

做沉淀剂可处理含
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的工业污水：
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C.
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CHCOOH

溶液与NaOH溶液反应放出热量
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D. 闪锌矿（ZnS）经
[image: image7.wmf]4

CuSO

溶液作用转化为铜蓝（CuS）：
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3.下列物质性质及用途对应且正确的是(   )

	选项
	物质用途
	物质性质

	A
	氯气用于自来水的杀菌、软化
	氯气具有强氧化性

	B
	二氧化硅用于合成芯片
	二氧化硅具有半导体的性质

	C
	甲醛可用于食品保鲜防腐
	甲醛具有氧化性

	D
	液氨可用作制冷剂
	氨气极易液化


A.A
B.B
C.C
D.D

4.
[image: image9.wmf]3

KClO

受热分解是实验室制取氧气的一种方法。1 mol 
[image: image10.wmf]3

KClO(s)

受热分解的能量变化如图所示。实验测得第一放热峰温度为400℃，第二放热峰温度为480℃。下列说法正确的是(   )

[image: image11.png]0.75KC10,(s)+0.25KCl(s)
----- KCl(s)+1.50,(g)




A.400℃时
[image: image12.wmf]3

KClO

热分解的产物是KCl和
[image: image13.wmf]2

O


B.若用
[image: image14.wmf]2

MnO

作催化剂，
[image: image15.wmf]3

KClO

热分解温度大于480℃
C.曲线Ⅰ的活化能大于曲线Ⅱ，所以
[image: image16.wmf]3
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比
[image: image17.wmf]4
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稳定
D.
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5.利用下列装置进行实验，能达到相应实验目的的是(   )

[image: image19.png]



A.利用装置甲测量锌粒和
[image: image20.wmf]1
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硫酸反应生成
[image: image21.wmf]2

H

的体积
B.利用装置乙制取并收集干燥、纯净的NO
C.装置丙可用于由
[image: image22.wmf]4

FeSO

溶液制备
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D.装置丁所示操作可用于测定NaOH溶液的浓度
6.X、Y、Z、W为原子序数依次增大的短周期主族元素，X与Y位于同一周期，X原子的未成对电子个数与成对电子对数均为2，Y的气态氢化物能够与其最高价氧化物对应的水化物反应生成盐，Z的基态原子不存在未成对电子，W原子的质子数等于X与Y的质子数之和。下列说法正确的是(   )

A.第一电离能：Y>X、W>Z 
B.简单离子的氧化性：Z>W 
C.简单离子的半径：Y>Z>W
D.最高价氧化物对应的水化物的酸性：X>Y>W
7.金-钒-氧团簇
[image: image24.wmf](
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催化氧化CO的反应过程如图所示，下列叙述错误的是(   )
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A.
[image: image26.wmf]43

AuVOCOAuVOCO

、

是反应的中间体
B.存在反应
[image: image27.wmf]432
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C.反应③⑤互为逆反应
D.总反应为
[image: image28.wmf]22
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阅读下列资料，完成1~3题：在元素周期表中，从第ⅢB族到第ⅡB族的10个纵列(包括镧系、锕系元素)被称为过渡元素。过渡元素中既包括铁、铜、锌等日常生活常见的金属，也包括银、铂、金等贵金属，还包括很多有特殊功能的稀有金属。过渡金属及其化合物有着广泛的应用。
8.某矿石的成分为CoS、
[image: image29.wmf]22
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，某化学兴趣小组查阅资料后设计的回收钴和铜的工艺流程如图：
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已知钴的金属性强于Cu弱于Fe。下列说法正确的是(   )

A.“生物浸出”在较高温度下进行可以提高浸出率
B.萃取振荡时，分液漏斗上口应倾斜向下
C.分液时，应将上层液体由分液漏斗下口放至另一烧杯中
D.用KSCN溶液和新制氯水可以检验“水相”中的
[image: image31.wmf]2
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9.我国科学家构造了一种在纳米多孔聚丙烯膜上负载纳米多层级孔Ag的一体化薄膜电(npm-Ag)和镍铁基电极，与商业化的太阳能电池相匹配，首次创造性地开发出了全程平均能量转换效率超过20%的二氧化碳
[image: image32.wmf](
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还原人工光合作用系统，示意图如图所示。下列说法错误的是(   )
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A.能量转化方式：太阳能→电能→化学能
B.Y是太阳能电池的负极
C.工作一段时间后
[image: image34.wmf](KOH)

c

不变
D.总反应为
[image: image35.wmf]22
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10.一种Pt单原子负载型
[image: image36.wmf](
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光催化剂可以有效地对丙酮直接协同生产高附加值的HDN和氢气，示意图如图所示。下列说法错误的是(   )

[image: image37.png]



A.丙酮能与氢气发生加成反应生成2-丙醇
B.HDN的化学名称是2，5-己二酮
C.丙酮分子中最多有6个原子共平面
D.丙酮的同分异构体不能使溴水褪色
11.氮化硼（BN）晶体有多种相结构。六方相氮化硼是通常存在的稳定相，与石墨相似具有层状结构可作高温润滑剂，但不能导电。立方相氮化硼是超硬材料，有优异的耐磨性。它们的晶体结构如图所示。下列关于这两种晶体的说法错误的是(   )

[image: image38.png]



A.六方相氮化硼层内B、N原子间距比B-N键的键长短，原因是层内B、N原子间形成了π键
B.六方相氮化硼属于混合晶体，层间作用力为范德华力，所以质地软
C.立方相氮化硼和金刚石结构相似，处于晶胞顶点上的原子的配位数为4
D.
[image: image39.wmf]44

NHBF

是合成氮化硼纳米管的原料之一，1 mol
[image: image40.wmf]44

NHBF

含有1mol配位键
12.40℃时，在氨-水体系中不断通入
[image: image41.wmf]2

CO

，各种离子的变化趋势如下图所示。下列说法不正确的是(    )
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A.在
[image: image43.wmf]pH=9.0

时, 
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B.不同
[image: image45.wmf]pH

的溶液中存在关系:
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C.随着
[image: image47.wmf]2
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的通入，
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不断增大
D.在溶液
[image: image49.wmf]pH

不断降低的过程中,含有
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的中间产物生成

13.以
[image: image51.wmf]226
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为原料合成
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CH(g)

的反应[副反应是乙烷氢解产生
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。该反应的反应历程可分为如下两步：
ⅰ.
[image: image55.wmf](
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ⅱ. 
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0.1MPa时，向一恒容密闭容器中充入物质的量之比为2:1的
[image: image57.wmf](
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，反应物转化率与反应温度
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的关系如图所示。下列有关说法正确的是(   )
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已知：
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A.反应ⅰ为放热反应
B.增大
[image: image63.wmf](
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比增大
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对总反应速率的影响大
C.800℃时，
[image: image65.wmf]24

CH(g)

的选择性为80%
D.若
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增大，
[image: image67.wmf]24

CH(g)

的产率和
[image: image68.wmf]2

CO(g)

的转化率均增大
二、非选择题：本题共4小题，共61分。
14.（15分）铌是涡轮发动机的重要组成金属，以高钛渣(含有
[image: image69.wmf]25252
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)为原料制取单质铌的流程如图甲：
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已知：①MIBK为甲基异丁基酮。
②钽铌液中含有
[image: image71.wmf]2727
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③
[image: image72.wmf]5

Nb(OH)

难溶于水。
(1)酸溶前，常将高钛渣进行研磨，原因为_________________________。
(2)酸溶时，
[image: image73.wmf]25

TaO

发生的反应的化学方程式为_________________________。
(3)酸溶时，HF的浓度对铌、钽的浸出率的影响如图乙所示，则HF的最佳浓度为___________________
[image: image74.wmf]1
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(4)沉铌时，发生的反应的化学方程式为_____________________。
(5)电解制备铌的原理如图丙所示：
[image: image76.png]a gy B b
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①a极为电源的________________极，石墨极发生__________________反应。
②
[image: image77.wmf]25

NbO

极发生的电极反应为______________________。
(6)已知高钛渣中
[image: image78.wmf]25

NbO

的含量为53.2%，整个流程中Nb的损耗率为5%，则10 t该高钛渣可制得Nb_______________kg。
15.（14分）由链烃A制备高分子化合物Ⅰ[image: image79.png][
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的合成路线如下：
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已知：①[image: image81.png]o o o
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；
②
[image: image82.wmf]22

CHCCH

==

结构不稳定，易转化为
[image: image83.wmf]3

CHCCH

º-

。
回答下列问题：
（1）B中所含官能团的名称为_________________；若B转化为C经历了两步反应，则这两步反应的反应类型为_________________。

（2）C的系统命名为_________________。

（3）F的结构简式为_________________。

（4）由D生成E的化学方程式为_________________。

（5）碳原子上连有4个不同的原子或基团时，该碳原子称为手性碳原子。E的同分异构体有多种，其中满足下列条件的同分异构体（不考虑立体异构）有_________________种。
①含两个
[image: image84.wmf]3

COOCH

-

基团；②含手性碳原子。
（6）利用上述流程的相关信息及所学知识，设计由乙醇合成[image: image85.png]


的路线_________________（其他试剂任选）。
16.（16分）以苯甲醛为原料，通过 Cannizzaro反应来制备苯甲醇和苯甲酸，主要反应式为：
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有关物料的部分物理性质如下表：
	名称
	相对分子质量
	性状
	相对密度/ 
[image: image87.wmf](
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	沸点/℃
	常温下溶解度或溶解性

	
	
	
	
	
	溶剂水
	溶剂乙醚

	苯甲醛
	106
	无色液体
	1.0
	179
	微溶
	易溶

	苯甲酸
	122
	无色晶体
	1.27
	249
	0.34g
	40.8 g

	苯甲醇
	108
	无色液体
	1.0
	205
	微溶
	易溶

	乙醚
	74
	无色液体
	0.71
	35
	微溶
	—


主要实验装置及步骤如下：
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已知：①
[image: image89.wmf](
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②苯甲酸的溶解度随温度升高而增大
回答下列问题：
（1）实验开始时先向三颈烧瓶中加入适量的烧碱溶液，再通过恒压滴液漏斗分批共滴加21.2mL苯甲醛。仪器的作用是_______________，导管B的作用是_________________。
（2）仪器C是中学实验室中的一种常见仪器，其名称是________，操作甲的名称是________，乙醚的作用是________。
（3）向上层清液D中加入饱和
[image: image91.wmf]3

NaHSO

溶液的目的是________，若要提高苯甲醛的利用率，简述处理抽滤后得到的固体的方法________。
（4）经操作丙得到苯甲酸粗产品，其中杂质主要为________（填化学式），苯甲酸粗产品经过________（填写实验操作名称）可以获得纯度较高的产品。
（5）若最后得到的苯甲酸的质量为54g，则产品苯甲酸的产率是________（保留两位有效数字）。
17.（16分）
[image: image92.wmf]2
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x
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是主要的空气污染源，需要经过处理才能排放。回答下列问题：
（1）二氧化硫在
[image: image93.wmf]25

VO

作用下的催化氧化是工业上生产硫酸的主要反应。热化学方程式为
[image: image94.wmf]1
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。催化反应的机理是（填写第二步热化学方程式）：
第一步：
[image: image95.wmf]1
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第二步：__________________。
第三步：
[image: image96.wmf]1
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（2）一定条件下，用
[image: image97.wmf]23

FeO

作催化剂对燃煤烟气进行回收。反应为
[image: image98.wmf]22

2CO(g)SO(g)2CO(g)S(1)0

H

++D<

ˆˆˆˆ†

‡ˆˆˆˆ

催

化

剂

。80℃时，在容积恒为1L的密闭容器中投入总物质的量为2mol的气体，按
[image: image99.wmf](
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[image: image100.wmf]2
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转化率的变化情况如图。则图中表示
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的变化曲线为__________________（填字母）；若曲线
[image: image102.wmf]2
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的平衡转化率是42%，用
[image: image103.wmf]2
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表示30min内的平均反应速率是_____________。
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（3）一定温度下，在容积恒为1L的密闭容器中，充入0.30 mol NO与过量的金属Al，发生的反应存在如下平衡：
[image: image105.wmf]223

42

Al(s)2NO(g)N(g)AlO(s)0

33

H

++D<

ƒ

。已知在此条件下NO与
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的消耗速率与各自的浓度有如下关系（
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①在
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，该温度下反应的平衡常数的值为_____________。

②
[image: image112.wmf]2
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温度下，NO的物质的量随时间的变化如图，其平衡常数的值为_____________；温度
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_____________
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（填“小于”“等于”或“大于”），判断理由是_____________。
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答案以及解析

1.答案：C
解析：A. 推广电动汽车，减少燃油汽车排放污染气体，保护环境，践行绿色交通，应提倡，故A不符合；

B. 充分利用资源、减少废物生成，垃圾分类回收利用，预防废物生成，减少环境污染，应提倡，故B不符合；

C. 回收电子垃圾，进行无害处理，不能集中填埋处理，会污染环境，不提倡，故C符合；

D. 弘扬生态文化，建设绿水青山，保护生态环境，应提倡，故D不符合；

故选：C。

2.答案：C
3.答案：D
解析：本题考查常见物质的性质和用途的对应关系。氯气溶于水产生的次氯酸具有强氧化性，但只能用于自来水的杀菌消毒，自来水的软化是指降低自来水中的钙、镁等可溶性盐含量的过程，生活中通常是通过煮沸实现的，A错误；硅单质具有半导体的性质，可以用于合成芯片，B错误；甲醛有毒，不能用于食品防腐， C错误；氨气极易液化，液氨汽化时会吸收大量的热，可作制冷剂，D正确。
4.答案：D
解析：本题考查化学反应与能量。A项，根据图像中各物质能量关系可知，480℃时
[image: image116.wmf]3

KClO

热分解的产物是KCl和
[image: image117.wmf]2

O

，错误；B项，催化剂能降低反应的活化能，若用
[image: image118.wmf]2

MnO

作催化剂，则
[image: image119.wmf]3

KClO

热分解温度小于480℃，错误；C项，物质具有的能量越低越稳定，由图可知
[image: image120.wmf]4

KClO

的能量低于
[image: image121.wmf]3

KClO

，所以
[image: image122.wmf]4

KClO

比
[image: image123.wmf]3

KClO

稳定，错误；D项，根据图示，1 mol
[image: image124.wmf]3

KClO(s)

生成1 mol 
[image: image125.wmf]KCl(s)

和1.5 mol 
[image: image126.wmf]2

O(g)

，放出的热量为36 kJ+3 kJ=39 kJ，所以
[image: image127.wmf]1
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，正确。
5.答案：A

解析：锌粒与3
[image: image128.wmf]1
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硫酸反应生成
[image: image129.wmf]2

H

，使锥形瓶中压强增大，推动注射器活塞向外移动，从而可以读取
[image: image130.wmf]2

H

的体积，选项A正确；由
[image: image131.wmf]22

2NOO2NO

+

可知，利用题给装置无法收集到纯净的NO，选项B错误；坩埚通常用于灼烧固体，而蒸发溶液通常选择蒸发皿，又
[image: image132.wmf]2

Fe

+

容易被空气中氧气氧化，所以蒸发硫酸亚铁溶液需要在无氧的环境下进行，选项C错误；盛装盐酸的滴定管应该选择酸式滴定管，题图中滴定管为碱式滴定管，选项D错误。
6.答案：C
解析：第一电离能：N>C、Mg>Al，A错误；简单离子的氧化性：
[image: image133.wmf]23

MgAl

++

<

，B错误；简单离子的半径：
[image: image134.wmf]323

NMgAl

-++

>>

，C正确；最高价氧化物对应的水化物酸性：
[image: image135.wmf]3233

HNOHCOAl(OH)

>>

，D错误。
7.答案：C
解析：
[image: image136.wmf]234

AuVOAuVOAuVO

、

、

为反应的催化剂，
[image: image137.wmf]43

AuVOCOAuVOCO

、

是反应的中间体，A项正确；反应②③的总反应为
[image: image138.wmf]432

AuVOCOAuVOCO

+=+

，B项正确；反应③的反应物和反应⑤的生成物不相同，不互为逆反应，C项错误；总反应为
[image: image139.wmf]22

O2CO2CO

+=

，D项正确。
8.答案：B

解析：1.本题考查实验操作。温度过高细菌失活，浸出率下降， A错误；萃取振荡时的操作如图所示：[image: image140.png]Vi



，B正确；分液时，应先将下层液体由分液漏斗下口放出，再将上层液体由分液漏斗上口倒出，C错误；“水相”中含有
[image: image141.wmf]23

FeFe

++

和

，可以用铁氰化钾或酸性高锰酸钾溶液检验其中的
[image: image142.wmf]2

Fe

+

，不能用KSCN溶液和新制氯水检验“水相”中的
[image: image143.wmf]2

Fe

+

，D错误。
9.答案：C

解析：本题考查电化学装置的分析。太阳能电池的能量转化方式是太阳能转化为电能，该装置是电解池，能量转化方式是电能转化为化学能，A正确；由题图知，“npm-Ag”电极表面发生二氧化碳得到电子生成一氧化碳的还原反应，“npm-Ag”是电解池的阴极，则Y是太阳能电池的负极，B正确；镍铁基电极为阳极，电极反应式为
[image: image144.wmf]22

2HO4eO4H
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，阴极电极反应为
[image: image145.wmf]2
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2CO4e2CO2O
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，电解池中阳离子向阴极移动，阴离子向阳极移动，发生反应
[image: image146.wmf]2
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，

，生成
[image: image147.wmf]2

HO

，
[image: image148.wmf](KOH)

c

减小，C错误；将电极反应式相加，得到的总反应为
[image: image149.wmf]22

2COO2CO

+

通

电

，D正确。
10.答案：D

解析：本题考查有机物的结构与性质。由图中丙酮的球棍模型知，丙酮是羰基与两个甲基连接：[image: image150.png]=0



，与氢气发生加成反应生成2-丙醇([image: image151.png]


)，A正确；先将图中HDN的球棍模型改写为键线式：[image: image152.png]


，然后用系统命名法命名，名称为2，5己二酮，B正确；丙酮分子中，羰基和与羰基相连的2个碳原子共平面，结合甲烷中最多有3个原子共平面知，丙酮分子中最多有6个原子共平面，C正确；丙酮的同分异构体丙烯醇(
[image: image153.wmf]22

CHCHCHOH

)中有碳碳双键，能使溴水褪色，D错误。
11.答案：D
解析：六方相氮化硼的结构与石墨类似，层内B、N原子间形成了π键，使得B、N原子间距比B-N键的键长短，A项正确；六方相氮化硼与石墨晶体相似，属于混合晶体，其层间是靠范德华力维系的，所以质地软，B项正确；根据题给立方相氮化硼的晶胞可知处于晶胞顶点上的原子的配位数为4，C项正确；1 mol
[image: image154.wmf]44

NHBF

含有2mol配位键，因为1个
[image: image155.wmf]4

NH

+

中存在1个配位键，1个
[image: image156.wmf]4

BF

-

中存在1个配位键，D项错误。
12.答案：C

解析：A项,根据图象可知
[image: image157.wmf]pH=9.0

时, 
[image: image158.wmf](
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,正确;B项,根据电荷守恒,不同
[image: image159.wmf]pH

的溶液中存在关系:
[image: image160.wmf](
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[image: image161.wmf](
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[image: image162.wmf](

)
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NH

c

不断增大,比值减少,错误;D项,根据图像可知,溶液中
[image: image163.wmf]pH

不断降低的过程中,含有
[image: image164.wmf]-

2

NHCOO

的中间产物生成,正确。

13.答案：D
解析：A项，根据盖斯定律，反应ⅰ的反应热
[image: image165.wmf](

)

111

12

Δ

Δ

Δ

177kJmol41kJmol136kJmol

HHH

---

=-=+×-+×=+×

，反应吸热，错误；B项，反应ⅱ为反应的决速步，
[image: image166.wmf](

)

2

CO

c

增大，反应ⅱ速率加快，从而提高总反应速率，错误；C项，根据题意，乙烷可以转化为乙烯或甲烷，800℃时，设充入
[image: image167.wmf](

)

2

COg

的物质的量为2mol，则乙烷的物质的量为1mol，生成
[image: image168.wmf]24

CH(g)

的物质的量等于
[image: image169.wmf]2

CO

的转化的物质的量，则800℃时，乙烯的选择性为
[image: image170.wmf]30%2mol
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，正确；D项，
[image: image171.wmf](
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增大，平衡向正反应方向移动，有利于提高乙烯的产率，但是降低了
[image: image172.wmf]2

CO

的转化率，错误。
14.答案：(1)增大接触面积，提高酸溶时反应速率（1分）
(2)
[image: image173.wmf]25272

TaO14HF2HTaF5HO

++

（2分）
(3)0.5（3分）
(4)
[image: image174.wmf]273254

HNbF7NH5HONb(OH)7NHF

++¯+

（2分）
(5)①负（1分）氧化（1分）
②
[image: image175.wmf]2

25

NbO10e2Nb5O

--

++

（2分）
(6)3534（3分）
解析： 本题考查铌的工艺制备流程，涉及流程分析、化学方程式书写、电化学等。
(1)将高钛渣进行研磨，可以增大接触面积，提高酸溶时反应速率。
(2)由钽铌液中含有
[image: image176.wmf]2727

HTaFHNbF

、

可知，
[image: image177.wmf]25

TaO

酸溶得到的产物为
[image: image178.wmf]25272

TaO14HF2HTaF5HO

++

。
(3)由图乙可知，HF的最佳浓度为10
[image: image179.wmf]1

gL

-

×

，得其物质的量浓度为0.5
[image: image180.wmf]1

molL

-

×

。
(4)结合已知②③知，铌液中铌的存在形式为
[image: image181.wmf]27

HNbF

，沉铌时通入
[image: image182.wmf]3

NH

将
[image: image183.wmf]27

HNbF

转化为
[image: image184.wmf]5

Nb(OH)

，发生反应的化学方程式为
[image: image185.wmf]273254

HNbF7NH5HONb(OH)7NHF

++¯+

。
(5)①由
[image: image186.wmf]2

O

-

移动方向可知，a极为电源的负极，石墨极为阳极，发生氧化反应。
②
[image: image187.wmf]25

NbO

极发生的电极反应为
[image: image188.wmf]2

25

NbO10e2Nb5O

--

++

。
(6)10 t高钛渣中含有
[image: image189.wmf]25

NbO

的质量为10×1000 kg×53.2%=5320 kg，则含有铌元素的质量为
[image: image190.wmf]932

5320kg3720kg
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，可制得单质铌的质量为3720 kg×95%=3534 kg。
15.答案：（1）碳碳双键、溴原子（2分）加成反应、取代（水解）反应（2分）
（2）1，3-丙二醇（1分）
（3）[image: image191.png]0 0
CH,CH,00C” "COOCH,CH,



（2分）
（4）[image: image192.png]00
COOH [ ]

% +2CH,CH,0H 228 /\0)\)\0/\ +2H,0
COOH



（2分）
（5）1（2分）
（6）[image: image193.png]CH,CH,OH
0

Ett KMnO, 3R
_

CH,CH,0H
CH, COOH — 22— CH, COOCH, CH,



（3分）
解析：（1）由B的结构简式知，含有的官能团名称为碳碳双键、溴原子。B→C可通过B先与HBr加成，再水解实现。
（2）命名C时，一定要指出—OH的位置，系统命名为1，3-丙二醇。
（3）两分子的E发生类似已知①的反应（一个分子中“[image: image194.png]


” 中的
[image: image195.wmf]2

CH

--

上的两个H原子分别与另一个分子中的两个
[image: image196.wmf]25

OCH

-

结合，剩余的两部分结合为坏状结构），得到1分子的F[image: image197.png]


和2分子的
[image: image198.wmf]25

CHOH

。
（4）D→E为酯化反应，二元羧酸与两分子乙醇反应生成酯和两分子水。
（5）E的满足条件①的同分异构体有4种，除两个
[image: image199.wmf]3

COOCH

-

外，剩余的3个碳原子有4种连接情况，分别为[image: image200.png]


，其中，第3种含有手性碳原子，满足要求②。
16.答案：（1）冷凝回流反应体系中物质（1分）平衡气压，使苯甲醛顺利滴下（1分）
（2）分液漏斗（1分）萃取和分液（2分）作萃取剂，将苯甲醇和苯甲醛萃取至乙醚中（2分）
（3）将苯甲醛转变成易溶于水不溶于乙醚的
[image: image201.wmf]653

CHCH(OH)SONa

，从而从乙醚中析出（2分）将抽滤后得到的固体溶解到饱和碳酸氢钠溶液中，充分反应后，将所得混合物转移至分液漏斗中静置，分液得到的苯甲醛循环利用（2分）
（4）NaCl（2分）重结晶（1分）
（5）44%（2分）
解析：（1）仪器A为球形冷凝管，其主要作用是冷凝回流苯甲醛和苯甲醇，以提高苯甲醛的利用率和苯甲醇的产率。恒压滴液漏斗中导管B的作用是平衡三颈烧瓶和恒压滴液漏斗中气压，使苯甲醛顺利滴下。
（2）反应结束后，将三颈烧瓶中的液体冷却至室温，然后转移到分液漏斗中，加入乙醚进行充分振荡，静置，经过分液得到上层的乙醚溶液和下层苯甲酸钠的水溶液，所以仪器C是分液漏斗，操作甲包含萃取和分液两个过程，乙醚的作用是作萃取剂，将苯甲醇和苯甲醛萃取至乙醚中。
（3）上层清液D中含有溶质苯甲醛和苯甲醇，由已知信息①得知
[image: image202.wmf]65

CHCHO

和
[image: image203.wmf]3

NaHSO

（饱和溶液）发生可逆反应，生成易溶于水、不溶于乙醚的
[image: image204.wmf]653

CHCH(OH)SONa

，从而从乙醚中析出。根据已知信息①可知，若要提高苯甲醛的利用率，可以将抽滤后得到的固体转化为苯甲醛，循环利用，具体方法是将从乙醚中析出的晶体（即抽滤后得到的固体）溶解到饱和碳酸氢钠溶液中，充分反应后，将所得混合物转移至分液漏斗中静置，最后分液得到苯甲醛，循环利用。
（4）向苯甲酸钠水溶液中加入浓盐酸，生成苯甲酸和NaCl，经操作丙得到苯甲酸粗产品，其中杂质主要为NaCl，苯甲酸粗产品经过重结晶可以获得纯度较高的产品。
（5）由题给信息可知，
[image: image205.wmf]1
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[image: image206.wmf]1
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， 理论上0.20mol苯甲醛完全反应，得到苯甲酸的物质的量为0.10mol，即理论上
[image: image207.wmf]1
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酸

，但实际上得到苯甲酸的质量是5.4g，故其产率
[image: image208.wmf]5.4g

100%44%

12.2g

=´=

。

17.答案：（1）
[image: image209.wmf]1
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（2分）
（2）b（2分）
[image: image210.wmf]11

0.014molLmin

--

××

（2分）
（3）①1（3分）②81.25（3分）大于（2分）温度为
[image: image211.wmf]2

T

时的平衡常数比温度为
[image: image212.wmf]1

T

时的大，此反应为放热反应，升高温度平衡向逆反应方向移动，得
[image: image213.wmf]1

T

大于
[image: image214.wmf]2

T

 （2分）
解析：（1）根据盖斯定律可知，（总反应×3-第一步反应×2-第三步反应 
[image: image215.wmf])2

¸

 得第二步反应：

[image: image216.wmf]1
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（2）投入气体总物质的量相同、容积相同
[image: image217.wmf](
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变为
[image: image218.wmf]3:1,(CO)

c

 增大
[image: image219.wmf](
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减小，所以
[image: image220.wmf]2

SO

的转化率增大，故图中表示
[image: image221.wmf](
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的变化曲线为b；曲线b表示 
[image: image222.wmf](
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 由图知
[image: image223.wmf]30min

时反应达到平衡，
[image: image224.wmf]2

SO

的平衡转化率为42%，
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